

茂南区金塘镇白土村

# 人大代表“双助”工作站助力乡村社会治理

茂名县委县政府活动旧址“修旧如旧”，村庄人居环境整治提升迈上新台阶，撂荒地变种植园助力村集体和村民增收……茂名市茂南区金塘镇白土村积极探索有效的乡村治理路径，加强党建引领，传承红色文化，激发群众活力，取得良好成效。

今年以来，茂南区率先探索创建人大代表“助推乡村振兴 助力基层社会治理”自然村级工作站。其中，位于白土村村委会逐谷岭村的人大代表“双助”工作站成立后，为白土村扎实推动乡村有效治理，助力乡村全面振兴带来强劲动力。

## 传承红色基因，激发乡村活力

2021年，茂名市将红色文化资源串珠成链，推出经典红色文化游线路，其中，朱也赤烈士墓位于茂南区金塘镇白土村。

走进白土村内的茂名县委县政府活动旧址，村党支部书记朱延彪告诉新快报记者，白土村是革命烈士朱也赤的故乡。逐谷岭、大村、新村、沉陂圩等7条自然村被评为革命老区。经过修缮，该旧址正在布展，预计今年7月开放。

白土村加强党建引领，活化红色文化资源，擦亮革命老区招牌，成风化人，凝聚乡贤、村民等多方力量，有力推进全村人居环境整治，实现干净整洁村“村村过关”，构建共治共享治理新格局，有效激发乡村振兴新活力。



■茂南区农业农村局(乡村振兴局)相关负责人在白土村调研。

“经济实力强，居住环境美……文化气氛浓，移风易俗好”，经过干净整洁的村道，“文明家庭”标准已上墙。新快报记者见到不少村民获批建新房的公示资料。白土村严格落实“一户一宅、建新拆旧、带图审批、现场办公、管好工匠、管住材料”，扎实推进村庄风貌提升。

农田里，辣椒早已上市，水稻长势喜人。朱延彪说，为推进撂荒复耕工作，白土村发挥村党组织的战斗堡垒作用，全面压实责任，由他作为撂荒复耕复种总责任人，村“两委”干部分片包干，村民小组长积极动员群众恢复耕种，因地制宜，分类推进，实行一地一策，连片成片发展特色产业项目，既壮大村集体经济，又带动村民增收。



■位于白土村村委会逐谷岭村的人大代表“双助”工作站成立后，为白土村扎实推动乡村有效治理，助力乡村全面振兴带来强劲动力。

## 人大代表发力，助力基层治理

人居环境整治“村村过关”，已完成；撂荒地复耕，已完成；逐谷岭村主干道黑底化，已完成；县委县政府旧址布展，进行中……在茂名市茂南区人大代表逐谷岭村“助推乡村振兴 助力基层社会治理”工作站（下称“双助”工作站），白土村今年已完成或推进中的治理事项一览无遗。

今年4月18日，茂南区人大代表逐谷岭村“双助”工作站白土村委会逐谷岭村成立。朱延彪作为区人大代表，任“双助”工作站站长。在工作站成员中，既有茂名市、茂南区、金塘镇人大代表，也有村民小组长、党员、乡贤和村民等。通过发挥人大代表作用，整合社会资源，用好当地红色资源，努力发展红色旅游，助推乡村振兴战略实施。

“双助”工作站成立后，通过密切联系群众，助力基层社会治理。简单的事项，由工作站和村“两委”通过“串门式”谈心、“面对面”交流等形式，及时化解问题；复杂的问题，通过调研、恳谈了解情况，采取小范围座谈、大范围讨论等方式，寻找解决问题的途径和方法；专业的问题，由工作站牵头，邀请专业人士参与民主评议会、决策听证会、村民论坛等，达成共识，化解问题等。

茂南区农业农村局有关负责人表示，今年茂南区探索创建人大代表自然村级“双助”工作站，首个“双助”工作站位于公馆镇荔枝塘村委会京塘坡村。通过发挥人大代表的桥梁纽带作用，凝聚群众力量，撬动社会资源，提升基层社会治理效能，推动乡村振兴工作落实见效，不断增强群众获得感、幸福感。

茂南区新坡镇车田村

# “党员联村包户”提升乡村治理效能

从环境“脏乱差”到生态宜居，从人均年收入2000元到突破4万元……地处茂名市茂南区城乡接合部的新坡镇车田村，积极探索创新乡村治理方式，健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，发挥党员先锋模范作用，创建“党员联村包户”工作机制，激发乡村振兴发展活力，成功实现“问题村”到“全国乡村治理示范村”的华丽转身。



■在车田村党群服务中心“车田村党员联系户 服务群众公开栏”上，排在首位的党员是村党支部书记、村委会主任梁秋晓及其联系的四户群众。

## “党员包户”发挥“传帮带”作用

在车田村党群服务中心“车田村党员联系户 服务群众公开栏”上，排在首位的党员是村党支部书记、村委会主任梁秋晓及其联系的四户群众。

梁秋晓告诉新快报记者，过去的车田村发展落后、环境较差。如何打好一场翻身仗？村“两委”在基层治理上下足功夫，发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。“我们村最大的特色是‘党员联村包户制’，一个党员包四户群众，起到传帮带的作用，帮助解决困难、创业致富、化解矛盾。”

在疫情防控工作中，车田村59名党员包联300余户村民，按照居住就近、便于服务原则，1名党员联系4户村民，加强党建引领，村“两委”成员、党员冲锋在前，筑牢乡村疫情防控“防火

墙”。

“一个党员就是一面旗帜。尤其是老党员，经验丰富，说服力强，在实际工作中发挥了很大作用。”梁秋晓说，在村里，党员联系牌挂到群众家门口，包户党员的名字、电话及服务承诺，一目了然。

在创业致富方面，车田村成立了党员致富小组，带领村民发展壮大集体经济，立足区位优势，发展仓储物流业，增加集体经济收入，通过招商引资，带动村民就业增收，村民人均年收入从2000元到突破4万元大关。

村道全部硬底化，安装路灯80多盏；建成面积3000多平方米的文化活动中心，建成面积500平方米的图书室，每个自然村建立文化宣传长廊

……随着经济发展，车田村不断完善基础设施，打造成“村中有园、园中有村、绿色环抱、花团锦簇”的特色生态村，实现幼有所育、老有所依、劳有所得，提升了群众的获得感和幸福感。



■在创业致富方面，车田村成立了党员致富小组，带领村民发展壮大集体经济，立足区位优势，发展仓储物流业，增加集体经济收入。

## 强化安全管理不留死角盲区

“天天宣传天天安，日日防火日日宁”，在车田村一处仓库门前醒目位置，贴着一张企业消防应急小组名单，上面清楚写着组长和组员的姓名、电话。

梁秋晓说，通过有效治理，车田村焕发新活力，吸引了一批企业落户。为此，村“两委”有专人负责安全生产，定期上门检查，确保安全生产不留死角，不留盲区。

与此同时，车田村将“消防安全”写进村规民约，加强村中防火设施建设，定期检查消防设备及设施，呼吁村民要齐心协力除火患。

乡村振兴要夯实乡村治理这个根基。在探索乡村有效治理的过程中，车田村稳步实现生态宜居、乡风文明、充满活力，先后获得全国文明村镇、全国民主法治示范村（社区）、全国创建无邪教示范村、全国乡村治理示范村等称号，奏响了乡村振兴新乐章。

船到中流浪更急，人到半山路更陡。茂南区农业农村局有关负责人表示，将进一步加强和改进乡村治理，加强基层党建引领，完善村级民主法治议事、一事一议机制，建立乡村治理积分制、小微权力清单、网格员工作清单，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。

下一步，茂南区将结合乡村振兴实际，大力推进数字乡村、“乡村记忆”工程，深入开展乡村治理“百镇千村”示范创建活动，打造一批乡村治理示范样本，实现镇村同建同治同美，让人们望得见山、看得见水，记得住乡愁。